

## 2015 儿童早期发展社区家庭支持项目湖南省级培训班在湘潭县举行——

# 面对面交流， 探讨 ECD 项目的可持续发展

今日女报 / 凤凰网记者 李旦

“来，手拉手，围成圈，跟我一起走。”“3 岁以上的孩子还尿床，那该怎么训练呢？”“中国的很多家长每天都在认认真真的伤害自己的孩子”……5 月 11 日—16 日，2015 儿童早期发展社区家庭支持项目（以下简称 ECD 项目）湖南省级培训班在湘潭县举行。在培训课堂上，20 个项目点的妇女专干、志愿者和联合国儿童基金会、中国儿童中心项目官员面对面交流，并且接受了系统、科学的育儿知识培训。在实地督导的过程中，大家还就 ECD 项目如何更好地实施，以及可持续发展等问题进行了深入探讨。此次来湘进行督导的官员和专家有：联合国儿童基金会教育处项目官员赵硕、陈彤，中国儿童中心科研与信息部部长霍雨佳，中国艾滋病信息网络负责人罗玫、蔡凌萍，中国儿童中心科研与信息部项目官员王瑛、崔岳等。

### 督导：现场活动，现场指导

为了深入了解项目在湖南的开展情况，赵硕一行深入长沙市芙蓉区、湘潭市湘潭县的项目点进行了督导，并就相关问题和志愿者交流。

督导组就芙蓉区妇联本级 ECD 财务管理以及东岸街道东屯村的活动开展情况进行了详

细了解，还听取了志愿者以及项目管理者意见反馈。在湘潭县锦石乡文佳村，督导组观看了老师们组织的亲子阅读活动，并就活动开展的形式、场地以及老师的用语等提出了一些建议。在河口镇白米村，赵硕一行和志愿者交流了项目的

开展给孩子们所带来的积极影响。河口镇妇联主席唐艳平介绍称，以前的家长们没事就喜欢打牌，现在只要没农活就会带着孩子们过来看书、做游戏。“她们经常早上 7 点左右就等到活动室门口了，特别积极，一天不开门都不行。”

### 培训：专业讲解，灵活授课

参加此次培训的老师除了督导组以外，还包括省级专家、湖南省儿童医院儿童所所长、教授钟燕，湖南第一师范学院学前教育专业负责人、教授万湘桂，湘潭市新苗幼教中心总园长严英，万婴早教中心东塘早教园主任胡可帆。

“请大家各画两幅画，一幅代表儿童，一幅代表成人。”霍雨佳的课从画画开始。她称，画里就能体现出大家心目中的儿童和成人的区别。她详细介绍了儿童权利的主要内容，并就现实生活中大家经常会犯的不尊重儿童、不懂得给予孩子参与权等问题和学员们进行了分享。

母乳应该喂养到什么时候？辅食的添加有何讲究？……针对大家都比较关心的婴幼儿营养问题，钟燕给出了专业解答。在钟燕看来，婴儿出



生后 6 个月内以纯母乳喂养是最好的，鼓励继续母乳喂养至 2 岁或 2 岁以上。辅食的添加品种应该多样化，奶制品应尽量每天都让孩子吃，深绿色和黄色蔬菜、水果。

关于大家都特别关心的亲子图书的选择，万湘桂老师给出了如下建议：以画面为主、文字为辅；人物形象生动，便

于指认；色彩鲜艳，强烈的吸引力等。

此外，蔡凌萍还为大家讲解了艾滋病的传播、预防，以及维护感染者和病人的权益等。严英则深入解读了孩子的敏感期，并就现实生活中的儿童摔东西等案例进行了分析。作为幼儿园园长的胡可帆则重点讲解了有关亲子游戏的知识。

### 思考：项目的可持续发展在哪里

在培训班开班仪式上，湖南省妇联副主席卢妹香总结了项目在湖南的开展情况，她将两年的工作总结为三个到位：第一，认识到位，各级党委政府都高度重视项目开展，充分调动了各部门资源，取得了较好的成效；第二，行动到位，在项目的有序推进、深度发展以及阶段性评估上都很有到位；第三，宣传到位，大范围的媒体宣传和独具特色的项目点内部宣传相结合。

卢妹香还就项目今后的

发展谈了自己的思考，她说，ECD 项目总会有结束的一天，那我们该怎么让项目生根发芽，从而实现可持续发展呢？卢妹香给出的建议是：“要创建儿童早期教育的湖南模式，提高社区家庭教育服务能力。”她表示，两年成果显著，希望项目点能够将项目推进和政府职能转变结合起来，探索可借鉴、可复制的儿童早期发展服务模式 and 长效机制，推动政府购买，在全省乃至全国产生示范推广效应。

联合国儿童基金会教育处项目官员赵硕充分肯定了湖南在有效推进和开展 ECD 项目上的努力，她也明显感觉到了志愿者们的进步。她告诉今日女报 / 凤凰网记者，希望项目在实施的过程中，能够探索出一种切实可行的方案，最终实现政府购买等。霍雨佳说：“在实地督导的过程中，为大家的真心付出感到欣喜，希望大家更专心，用专业的精神和知识来为孩子们服务。”

### ■妇联星空

#### 衡阳：“心手相连”公益绘画活动举行

今日女报 / 凤凰网（通讯员 黄芳）“今天我画了一幅卡通画。”“我上一次捐了十元钱。”5 月 10 日下午，“心手相连 童鞋奔跑”全国儿童公益绘画活动在衡阳市妇女儿童活动中心举行。此次活动由全国“双有”组委会与中国下一代教育基金会健康成长专项基金共同开展，旨在让贫困地区留守儿童们能够拥有一

双温暖结实的童鞋。衡阳市妇女儿童活动中心工作人员介绍，孩子们完成的每一幅个人作品，都将相互连结成为“心手相连”长卷画，并将在受助地区学校展出。受助地区的儿童也将通过画纸寄语城市小伙伴。无限延长的画卷也将在全国少年儿童的共同努力下争创吉尼斯纪录。

#### 益阳：“七进”活动宣传男女平等基本国策

今日女报 / 凤凰网（记者 徐美龄 通讯员 何雄）5 月 15 日，益阳市妇联组织开展了国策宣传进党校、进超市、进机关、进学校、进企业、进社区、进家庭的活动。

益阳市妇联组织机关干部和中帼志愿者在各区县（市）设点宣传，深入商铺、超市，开展街头随机问答等街头活动；在企业开展知识抢答赛，让

广大干部职工更加深入了解、充分认识国策知识；在中心小学，开展“男女平等”系列主题班会，让孩子们从小树立先进的性别观念。这一系列形式多样、内容丰富的活动，全面宣传了男女平等基本国策内容。同时，各街道社区还开展了评选、表彰“最美家庭”活动，树立优秀典型，宣扬传统美德，传承优良家风。

#### 辰溪：国际家庭日看望“台湾爷爷”曾祥来

今日女报 / 凤凰网（通讯员 张碧波）5 月 15 日是第 22 个“国际家庭日”，同时也是“台湾爷爷”曾祥来老人的生日。为了加强家庭文明建设，怀化市辰溪县妇联联合县台办走访慰问了曾祥来。

曾祥来系辰溪县籍台湾同胞。近年来，老人累计出资

200 余万元支援家乡建设，还持续资助了近百名贫困学生。曾祥来家庭 2014 年被评为全国最美家庭、入围 2014 年“中国好人榜”。曾祥来的事迹反映了台胞的拳拳爱国之心，体现了当代辰溪家庭积极向上、心系“大家”的良好风气，发扬了中华民族优秀的道德文化。

#### 中方：提倡母乳喂养，我们在行动

今日女报 / 凤凰网（通讯员 舒倩）为了倡导全社会保护、促进和支持母乳喂养，营造关爱母婴健康的社会氛围，5 月 14 日，怀化市中方县妇联联合县妇幼保健院开展“提倡母乳喂养，杜绝乳腺癌”宣传活动，以分发资料，母乳竞赛、爬行比赛、免费剃胎发

等亲子游戏普及母乳喂养知识。此次活动吸引近 100 名婴幼儿参加。医学专家表示，“母乳喂养好”是源于多个方面：对于宝宝，母乳含有丰富的蛋白质、微量元素，能提高宝宝免疫力等；而对于妈妈，母乳喂养能帮助其产后子宫收缩，预防乳腺癌。

#### 邵东：千余家长学会“自我成长”

今日女报 / 凤凰网（通讯员 申湘东 邓艳华）“老师讲的很有道理，我以前对孩子的指责太多了，要改。下次有课我还要再来听。”平常忙于服装生意的李先生从“父母讲堂”教室出来，兴奋地跟其他人交流着。这是 5 月 9 日上午邵东县图书馆“父母讲堂”的一个场景。本次“父母讲堂”是由国家二级心理咨询师、实战

派经络催眠师李重主讲，他结合实例重点介绍了如何利用催眠状态下的心理特征正面引导孩子成长。据了解，邵东县“父母学堂”免费公益讲座创始于 2014 年 5 月 9 日，现已举办一年之久，共推出 13 期课程，深受家长的喜爱，来听课的已达千人。该课堂还推出菜单式授课，根据家长的需求确定开讲内容。

#### 浏阳：助推女性掘金“互联网+”时代

今日女报 / 凤凰网（通讯员 龙花明）随着“互联网+”创业潮的兴起，越来越多的女性创业者投身互联网，并通过移动互联网、电商平台等，获得创业机会、拓展发展途径。为适应“互联网+”时代创业女性发展需要，5 月 8 日，浏阳市妇联组织举办了第一期

女性创业电子商务知识培训，120 多名女性参加。培训现场氛围浓厚，参加培训的女性均表示，经过此次培训，对电子商务有了一个比较详细的了解，在以后的创业过程中将学习用互联网思维发现并解决问题，掘金“互联网+”时代。